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JAUNO ŪDENS PĒTNIEKU KONKURSS 

NOLIKUMS

Mērķi un uzdevumi
· Rosināt skolēnu interesi par ūdens resursu aizsardzību, saglabāšanu un saprātīgu izmantošanu.

· Rosināt jauniešus veikt teorētisku un praktisku zinātniskās izpētes darbus tehnoloģiju, dabas un sociālo zinātņu jomā un meklēt risinājumus problēmām, kas saistītas ar sabiedrības ilgtspējīgu attīstību.

· Attīstīt skolēnu pētnieciskā darba veikšanas un prezentēšanas iemaņas un prasmes.

· Izvirzīt Latvijas pārstāvi dalībai Stokholmas Jauno ūdens pētnieku konkursā.

Organizatori
Bērnu un jauniešu vides izglītības centrs „Rīgas Dabaszinību skola”, SIA „Rīgas ūdens”, Rīgas domes Izglītības, kultūras un sporta departaments. Starptautisko konkursu organizē Stokholmas Starptautiskais ūdens institūts.

Vieta un laiks

LU Ķīmijas fakultāte, K. Valdemāra ielā 48, Rīgā.

15.05.2010., sākums plkst. 10.00.

Dalībnieki
Vidusskolēni, kuri līdz 2010. gada augustam ir 15-20 gadus veci. Vienu pētniecības darbu var veikt 1-3 dalībnieki.

Piedalīšanās noteikumi
1. Dalībnieki veic pētījumu ar ūdeni saistītas jomās.

Darba tēmas: sabiedrības dzīves līmeņa paaugstināšana, uzlabojot ūdens resursu kvalitāti. Ūdens resursu saprātīga izmantošana, ūdens resursu saglabāšana un aizsardzība. Dzeramā un notekūdeņu kvalitātes rādītāji, vides piesārņojuma riska faktoru analīze. Konkursā pieņem tikai tos darbus, kuros izmantotas dabas zinātnēs vai arī sociālajās zinātnēs lietotās pētniecības metodes: eksperimenti, novērojumi u.c., veikta rezultātu analīze un statiskā apstrāde.

2. Darbu noformē latviešu valodā atbilstoši pētniecisko darbu noformēšanas pamatprincipiem. Darbā ir:

· titullapa,

· satura rādītājs,

· anotācija, kurā ir virsraksts, darba autora vārds, uzvārds, īsi izklāstīti darba mērķi, uzdevumi, teorijas un metodes, kas izmantotas veiktajā darbā, sasniegtie rezultāti un gūtās atziņas. Anotācijas apjoms (vienā valodā) nedrīkst pārsniegt vienu A4 formāta lapu. Anotāciju raksta ar Time New Roman fonta burtiem, teksta burtu lielums 12, virsraksta – 14 (visi lielie burti, bold), starp rindām 1 intervāls. Anotācijas tiek publicētas nerediģētas.
· ievads, kurā norāda tēmas aktualitāti, darba mērķus un uzdevumus,

· darba izklāsta nodaļas, kurās analizē literatūru, apraksta darba metodes, iegūtos rezultātus un atziņas. Darbā precīzi jānorāda saņemtā palīdzība no skolotājiem, vecākiem, zinātniekiem u.c. darbā iesaistītajām personām,

· secinājumi, kurā dots īss rezultātu vērtējums,

· izmantoto informācijas avotu saraksts.

Pētnieciskā darba apjoms kopā ar pielikumiem nedrīkst pārsniegt 15 lappuses datorsalikumā (intervāls starp rindām 1,5, burtu izmērs 12, Times New Roman fonts). Ilustrācijas nedrīkst pārsniegt 5 lpp. Darbs nav jāiesien un lapas nav jāievieto plastmasas kabatiņās. Darbs jāiesniedz latviešu valodā.

3. Iesniedz darbu, darba anotāciju un pieteikumu vai sūta pa pastu ierakstītā vēstulē līdz 30.04.2010. (pasta zīmogs) Jauno ūdens pētnieku konkursam, Rīgas Dabaszinību skolā, Ernestīnes ielā 8A, Rīgā LV-1046.
Pieteikumā norāda:

· darba tēmu,

· dalībnieka vārdu, uzvārdu, vecumu, adresi, tālruņa numuru un e-pasta adresi,

· skolu, klasi, skolas adresi, tālruņa numuru,

· darba vadītāja vārdu, uzvārdu, tālruņa numuru, e-pasta adresi.

· īpašas vajadzības, piem., elektriskā tīkla kontakta nepieciešamība pie stenda.

4. Anotāciju sūta elektroniski līdz 30.04.2010., e-pasts Elita.Logina@riga.lv 
5. Sagatavo stenda ziņojumu. 
Stenda materiālus izvieto uz konkursa norises vietā esoša plastmasas stenda. Materiālu izvietošanas laukums ir 100 cm plats un 120 cm augsts. Augšējā 20 cm joslā izvieto darba nosaukumu, autora vārdu uzvārdu, vecumu, skolu, darba vadītāja vārdu, uzvārdu; pārējā daļā - galveno darba saturu (darba mērķus, metodes, rezultātus utt.). Ja prezentācijā ir nepieciešama kāda cita aparatūra, tā jāsarūpē pašiem dalībniekiem. Dalībnieki pie stenda uzstājas aptuveni ar 5 minūšu ziņojumu un diskutē ar žūriju.

Iesniegtie pētniecības darbi netiek autoriem atgriezti. Tie glabājas Rīgas Dabaszinību skolā. Stenda materiālus pēc konkursa dalībnieku apbalvošanas paņem dalībnieki. Nepaņemtie netiek saglabāti.

Konkursa norise 

  9.30-10.00
Reģistrācija, stenda materiālu izvietošana

10.00-10.30
Konkursa atklāšana

10.30-12.00
Stenda ziņojumu vērtēšana

12.00-13.00
Pārtraukums

13.00

Rezultātu izvērtēšana un dalībnieku apbalvošana

Vērtēšana
Rīgas domes Izglītības, kultūras un sporta departamenta direktors apstiprina žūrijas komisiju, kuras sastāvā ir ne mazāk kā 5 eksperti. Žūrijas komisijas sastāvā tiek uzaicināti SIA „Rīgas ūdens” pārstāvji, jaunatnes un ar vides izglītību saistīto sabiedrisko organizāciju pārstāvji, kā arī eksperts, kas novērtē dalībnieku angļu valodas zināšanas.

Žūrija iepazīstas ar iesūtīto darbu pirms konkursa. Žūrija vērtē rakstisko darbu, stenda ziņojumu un diskusiju ar žūriju. Konkursa dalībnieki darbu aizstāv latviešu valodā, taču pasākuma uzvarētājam – Starptautiskā Jauno ūdens pētnieku konkursa dalībniekam jāprot uzstāties un diskutēt arī angļu valodā.

Galvenie vērtēšanas kritēriji:

· pētnieciskā darba problēmas aktualitāte un piedāvātais risinājums;

· problēmas analīze un izmantoto metožu izvēle un pielietojums;

· rezultātu apstrāde un secinājumu pamatotība;

· darba noformējums;

· personiskais ieguldījums un izpratne.

Apbalvošana
Konkursa uzvarētāji (viena darba autori) iegūst tiesības piedalīties Stokholmas Jauno ūdens pētnieku konkursā Vispasaules Ūdens nedēļas laikā 2010. gadā no 5. – 11. septembrim. Stokholmā. Visi konkursa dalībnieki saņem piemiņas balvas un pateicības.

SIA „Rīgas ūdens” apbalvo skolotājus – pētniecisko darbu vadītājus, par kopējo summu Ls 360,- (sk. pielikumu).
Finansējums
Konkursa organizatoriskos izdevumus (telpu īri, balvas, kancelejas piederumus, tēžu pavairošanu u.c.) finansē Rīgas domes Izglītības, kultūras un sporta departaments un Bērnu un jauniešu vides izglītības centrs „Rīgas Dabaszinību skola”. Par konkursa apmeklējuma, pētnieciskā darba izstrādes un noformēšanas izdevumiem rūpējas dalībnieki, piesaistot pašvaldību vai sponsoru līdzekļus. Konkursa uzvarētājiem ceļa izdevumus uz konkursa starptautisko kārtu, t.i., uz Stokholmu (turp un atpakaļ) sedz SIA „Rīgas ūdens”, uzturēšanās izdevumus – Stokholmas Starptautiskais Ūdens institūts, vienam pavadošajam skolotājam SIA ”Rīgas ūdens” sedz ceļa izdevumus uz Stokholmu (turp un atpakaļ) un uzturēšanās izdevumus (sk. pielikumu).
Atbildīgā par pasākuma norisi

Bērnu un jauniešu vides izglītības centra

„Rīgas Dabaszinību skola”

direktora vietniece izglītības jomā E. Logina

tel. 7617732, 29293455

e-pasts: Elita.Logina@riga.lv
Saskaņots:







Bērnu un jauniešu vides izglītības 

centra “Rīgas Dabaszinību skola” 

direktore D. Kalniņa

27.01. 2010.

