Ziemeļvalstu Klimata diena.

Viena diena – daudzi risinājumi!

2010. gada 9. novembrī plkst. 16.00, Ziemeļu Ministru padomes birojā Latvijā, Marijas ielā 13/3 (Berga Bazārs) 
Pasākuma programma:

Plkst. 15.30

Ierašanās. Pēcpusdienas kafija, tēja.
Plkst. 16.00 
Ziemeļu Ministru padomes biroja Latvijā padomnieks Kārlis Valters par Ziemeļvalstu Ministru padomes nostāju klimata un vides jautājumos.












Plkst. 16.15 
Rīgas Juglas vidusskolas direktores vietniece izglītības jomā Kristīne Paškova un 11. klases skolēni Ance Andersone un Ernests Ķirsis prezentēs programmas Nordplus atbalstīto vides projektu Let's explore the issue of climate change! 









Plkst. 16.30 
Siguldas 3. pamatskolas skolotājas Elita Cīrule un Indra Zambare prezentēs programmas Nordplus atbalstīto vides projektu  Climate features in the different countries around the Baltic Sea.
Plkst. 16.45
Latvijas Jaunā teātra institūta programmas kuratore Zane Kreicberga prezentēs realizētos un iecerētos kultūras un vides mijiedarbības projektus - Garā Pupa, Pasaka par Kurbadu un Sadarbības tīkls Imagine 2020 – Art and Climate Change.
Plkst. 17.00 
Biedrības Bērnu vides skola vadītāja Inese Liepiņa prezentēs projektu Fosforam – NĒ! 
Plkst. 17.15
Uzpildam kafijas un tējas krūzes

Plkst 17.25 
Biedrības Zaļā brīvība projektu 8 soļi līdz klimatam draudzīgam dzīvesveidam, prezentēs biedrības vadītājs Jānis Brizga. 
Plkst. 17.40 
Biedrība CEMEX Iespēju fonds Brocēniem un Saldus rajonam vadītāja Ilga Ķuze prezentēs projektu Domā zaļi, dzīvo zaļi. 
Plkst 17.55 
Valsts Izglītības Attīstības aģentūras Ārējās sadarbības un korporatīvās vadības departamenta direktore Gunta Tralmaka prezentēs Nordplus Ietvarprogrammu.







Plkst. 18.10 
Ziemeļu Ministru padomes biroja Latvijā padomniece Daina Mežecka prezentēs Ziemeļvalstu un Baltijas valstu NVO programmu un NVO programmu Baltijas jūras reģionam.

Plkst. 18.25
Kafija, tēja, uzkodas un sarunas par to, kā dzīvot zaļāk! 

